

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Налдеевой Людмилы Евгеньевны
«Когнитивные основы семантики английских двухкомпонентных зоонимов»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран
(германские языки)

Диссертация Людмилы Евгеньевны Налдеевой посвящена исследованию семантики двухкомпонентных зоонимов английского языка и включает детальный анализ указанных языковых единиц в прямом и переносном значении как моделей репрезентации знаний о животных, а также изучение когнитивных процессов и когнитивных моделей, лежащих в основе двухкомпонентных зоонимов.

Актуальность работы определяется когнитивным подходом, используемым для анализа семантики двухкомпонентных зоонимов, который позволил автору через язык получить представление о том, каким образом происходит получение, систематизация и переработка знаний о мире, в данном случае о мире животных. Кроме того, актуальным является обращение к сложным концептуальным явлениям, а также изучение интерпретирующего потенциала данных языковых единиц, позволяющего им передавать оценочные знания о человеке, абстрактных понятиях и объективировать представление об артефактах.

Научная новизна исследования состоит в применении когнитивного подхода, в рамках которого представилось возможным выявить пропозициональные, метафорические, метонимические и комплексные когнитивные модели, определяющие создание двухкомпонентных зоонимов, и когнитивные модели, по которым развиваются их переносные значения. Рассмотрение зоонимов как средства репрезентации оценочных знаний о человеке и абстрактных понятиях также является новым.

Теоретическая значимость представленного исследования обусловлена определенным вкладом в развитие современной идеи концептуальной деривации, которая, опираясь на вторичную концептуализацию и категоризацию, детерминирует процесс создания двухкомпонентных зоонимов по конкретным когнитивным моделям. Наряду с этим, не менее важным представляется выявление лексических категорий, единицы которых выступают средством объективации концептуально-тематической области ANIMAL, а также моделирование структуры знания, привлекаемой при формировании двухкомпонентных зоонимов и их переносных значений. **Практическая значимость** диссертационного исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть применены в лекционных курсах по лексикологии английского языка, при создании специализированных курсов по когнитивной лингвистике, в исследовательской деятельности и лексикографических описаниях, а также в процессе обучения английскому языку как иностранному.

Проведенный анализ теоретического материала по проблематике исследования в объеме более 2500 единиц, полученных методом сплошной выборки из словарей и сайтов на английском языке, позволяет говорить о **достоверности** и **обоснованности** полученных результатов. Также работа прошла достойную апробацию: основные положения и результаты исследования были отражены в докладах на международных научных и научно-практических конференциях и конгрессах, а также на аспирантских

научных и научно-практических конференциях и конгрессах, а также на аспирантских семинарах по проблемам когнитивной лингвистики. По теме диссертации было опубликовано 10 статей, 8 из которых в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, указанных в перечне ВАК Минобрнауки России.

Автореферат диссертационного исследования Людмилы Евгеньевны Налдеевой свидетельствует, что автором была проделана объемная работа по изучению двухкомпонентных зоонимов английского языка, подробно отраженная в представленных выводах, согласно которым подсистема зоонимической лексики объективирует как обыденные, так и научные представления о животном мире. Двухкомпонентные зоонимы позволяют моделировать концептуально-тематическую область ANIMAL в виде когнитивной матрицы общего типа, контекстами которой служат концепты MAMMALS, BIRDS, FISH, REPTILES, AMPHIBIANS, ARTHROPODS, WORMS, MOLLUSCS. Семантика изучаемых лексических единиц формируется при помощи пропозициональных, метафорических, метонимических, а также комплексных когнитивных моделей в ходе концептуальной деривации. Переносные значения двухкомпонентных зоонимов возникают за счет метафорических когнитивных моделей в ходе этого же процесса, базирующегося на вторичной концептуализации и категоризации. Переосмыленными зоонимами обозначается новый класс объектов, и репрезентируются знания, в том числе оценочные, о человеке, абстрактном понятии, артефакте. Полагаем, что представленные выводы имеют большое значение для развития теории и практики концептуальной деривации, а также активно развивающейся теории когнитивного моделирования.

На основе вышесказанного заключаем, что реферируемая диссертационная работа «Когнитивные основы семантики английских двухкомпонентных зоонимов» является самостоятельным, завершенным исследованием и соответствует критериям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842) в действующей редакции. Автор диссертации, Налдеева Людмила Евгеньевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6 - Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Шелепова Наталья Владимировна,



Кандидат филологических наук (специальность 10.02.04 – Германские языки),
доцент, доцент кафедры «Иностранные языки и речевая коммуникация»,
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный технический университет»

Адрес организации:

Российская Федерация, 414056, Астраханская область, городской округ город Астрахань,
г. Астрахань, ул. Татищева, стр. 16/1

Сайт организации: <https://astu.org>

Тел.: + 7 (8512) 61-45-52. e-mail: shelepova1976@.ru

14.04.25

